

■ 记者观察

# 有吃喝有歌舞有抽奖 取绰号送白菜问鬼神 台湾选举走向娱乐化产业化

本报记者 李炜娜

观察台湾社会，选举是个不能忽视的视角。逢选举，特别是“大选”，跟选举有关的因素会渗透到社会生活的方方面面，任何事情好像只要能跟“选举”扯上关联，立刻就能点燃舆论兴奋点。

候选人使尽浑身解数招新招尽出，博版面、聚人气、拉选票，招数有的新奇到匪夷所思。造势现场有吃有喝劲歌热舞，热闹好比嘉年华。为吸引选民，候选人卖萌、取绰号、问鬼神，还要比拼创意，推出各种跟选举有关的产品，帽子、公仔、钥匙圈、纪念笔、环保袋，应有尽有。甚至有台湾学者认为，选举是催生台湾文创业的重要因素。

## 台湾选举的特有味道

年底“九合一”，连胜文代表国民党竞选台北市长。9月14日晚，“情义相挺连胜文团结造势大会”在台北万华的“杨圣庙”举行。造势晚会现场，有吃有喝有的玩。游园会式的嘉年华呈现出台湾选举中的特有味道。

选举造势现场，一定有美食的味道。连胜文造势大会现场准备的是香味四溢的炒米粉、姜母鸭、猪血汤。不到晚上6时，排队人流已经绕了两弯。发送美食的志工妈妈说，发送超过2000碗。享用着美食，台上还有歌舞表演，所唱的歌曲同样“顺应”地方民情。万华地区多为闽南人，演唱歌曲自然也以闽南语歌曲为主。乡亲们边吃边喝边看，候选人则在人群中穿梭，跟捧场的人们热情握手、争取选票。最后，候选人上台宣讲政见，带领台下民众高喊“冻蒜”（当选），活动到达高潮也就此落幕。

如果是竞选市议员或是区里长，活动会更加“接地气”。义剪、义诊、抽奖、游戏、点心、饮料……吸引所属区域选民来造势活动现场免费乐一下，被候选人认为是营造亲民形象的不二法宝。

造势现场，除了候选人热情招待，还时常有热情摊贩的加入，一边赚钱，一边表示支持。台湾选举的特有味道，给人们留下深刻印象的首推“民主香肠”。台湾作家廖信忠曾经这样写道：（台湾开放党禁之前）在党外人士的选举造势场子里，总会有些卖烤香肠的小推车，他们大概都是一些基本上支持党外运动的烤香肠小贩，有时上面可能会放个掷骰子赌香肠的碗。这种香肠摊在当时通称为“民主香肠”。这是早年台湾民主运动的一种特殊风貌。上世纪80年代许多美籍台湾人回来参与街头运动，回美国后最怀念的竟是路边的“民主香肠”。

为了吸引媒体的目光，造势活动不断推陈出新，从早年“民主香肠”到现在的美食加美女，台湾的选举造势越来越像一场嘉年华。“选举”商机吸引越来越多业者加入，岛内政治逐渐摆脱悲情，走向娱乐化、产业化。人潮与人气再也不能简单地画上等号了。

## 政治娱乐化娱乐政治化

各候选人要尽“创意”、挖空心思的招数，也给台湾娱乐业不断提供着素材。

台湾有一档电视谈话节目《全民乱讲》，谐星们扮成政治人物，亦庄亦谐地模仿，还开放现场连线，让民众在电话中发泄不满。每到选举胶着之时，各候选人更是争着上收视率高的娱乐节目，不谈政见，或大爆情史，或插科打诨，只为娱乐大众。还有政客间的争吵爆料，抹黑吐口水，常常被媒体炒作包装成离奇曲折连续剧。

娱乐政治化、政治娱乐化，成为台湾选举中特殊的现象。近年来，

政治娱乐化随着参选人不断翻新的招数大有愈演愈烈之势。光是宣传手册、竞选歌曲、正妹助选团，已经不能满足候选人的胃口。打响名气，他们甚至在名字上动起了脑筋，绰号千奇百怪，目的只有一个——让网友在投票时能想起他们。

DailyView网络温度计透过网络大数据，调查统计台湾“六都”各候选人绰号，发现柯文哲绰号“柯P”（P为英文教授professor一词的首字母）被网友提及比例遥遥领先其他候选人，3个多月以来，网友称呼“柯P”次数达2万多次，柯文哲认为绰号亲切又好念，政见宣传标题都以“柯P新政”发表。新北市市长参选人游锡堃的外号“游锡方方土”不仅网友爱用，连记者在写新闻稿时也常因为字型限制而使用“方方土”写法。因此，游锡堃近日顺势成立了“动感方方土乐团”，表示要让政见和他的绰号一样红遍大街小巷。

## 不问苍生问鬼神

台湾选举中的奇闻趣事还不止这些。近日，一则以掷筊方式定参选资格的新闻，让岛内媒体都大呼“史上头一遭”。

当同一阵营在同一选区出现多位角逐者，如何取舍？问民意啊！民调胜负至少是极具操作性的一个方法。可是，民进党却选择让“神明”来决定。今年，民进党在嘉义县竹崎乡长选情非常激烈，多次协调无效，人选难产。于是，9月15日，两位参选人居然到真武庙以掷筊方式来决定。事实上，选择吉日登记、看风水决定竞选办公室的位置，政治人物热衷“问鬼神”也是台湾选举文化的一大特色。

“银弹选举”一直被认为是台湾选举中的劣质文化。候选人要顺利当选，就要有稳固且足够数量的支持人群，有些人就开始在“买票”上想招。近年来，台当局严查贿选，规定一次送30元新台币以上者皆为行贿，并设立了900多部举报、监听电话，有些候选人却仍然在琢磨更加隐蔽的贿选招数。送白菜、送棺材，都不新鲜，甚至还有候选人动用“黑道”，让警方即使发现也很难找到有力证据。近日，台媒报道，国民党台南市党部举办反贿选法治研习，考核纪律委员会通过建议开除4名违纪参选党员党籍。国民党再次宣示杜绝贿选决心。不过，有台媒评论称，如何打一个干净的“九合一”，仍然考验蓝绿阵营。

“九合一”还没开打，过招拆招已经眼花缭乱。选举中的公关营销、新鲜形式的确考验候选人智慧，但是无论如何，关切民意和民生的政见才是吸引选民胜负的关键。

# 展示燕赵慷慨悲壮之声 河北梆子名剧在台巡演



《杜十娘》剧照。 周长存摄

本报台北9月17日电（记者陈晓星）河北省河北梆子剧院17日起在台湾演出《窦娥冤》、《杜十娘》、《女杀四门》等传统名剧，一展“燕赵多慷慨悲歌之士”的风范。邀请方台湾新象文教基金会董事长樊曼依接受记者采访时

## 黑帮问题成台湾治安大患

杜斌 陈键兴

台北一名刑警9月14日凌晨在娱乐场所前遭数十人围殴致死，震惊台湾社会。15日，台北警方共逮捕包括主要嫌疑人曾威豪及女友刘芯彤在内的15人，并依杀人罪移送台北地检署。

这起“杀警案”涉及帮派聚众滋事，虽然黑社会组织在台湾由来已久，但公众在媒体上看到此次案发地监

视器拍摄的画面仍感到触目惊心。各界对青少年加入黑社会帮派导致的治安危害和社会问题深感忧心。

台湾警察大学犯罪防治系教授邓煌发在接受采访时表示，这一案件反映台湾社会目前充斥着对立、冲突，间接影响到民众日常生活情绪。一些青少年缺乏家庭与社会关爱，容易走上歧路，

加入帮派，而他们对现状不满的情绪在酒精、毒品等刺激下容易失控。

他认为，家庭与社会要加强对青少年的管理和关爱，同时全社会要努力营造和谐气氛，更好地疏解民众尤其是青少年的现实情绪。

案发后，台北警方已加派警力，对包括夜店在内的娱乐场所强化临检。台北市长郝龙斌15日接受媒体采访时说，针对帮派滋事给公共安全带来的危害，应加强查察，务必从重量刑。

（据新华社台北电）



## 台湾在线

# 馊水油事件谁之过？

闵喆

台湾馊水油事件第一波问责来袭。9月16日上午，馊水油企业所在地的屏东县长曹启鸿召开记者会，向公众鞠躬道歉，并宣布县府5局长将在完成相关工作后，自11月起下台负责。

## 屏东县长拒绝下台

这是馊水油事件发生后，屏东县长首次面向公众道歉。记者会前，他只在博客上表示过“勇敢承担”“绝不回避责任”。

屏东县政府之所以备受指责，是因为该县一位老农曾5次向县政府举报相关企业的恶行，却未获回应，最后老农自行搜证，转而向台中举报，事件才终于曝光。

曹启鸿是民进党籍，国民党和民进党在问责问题立场迥异。国民党屏东县党部要求其立刻下台，但民进党屏东党部则曲为维护，转叫马英九下台。曹启鸿个人也无意离职，称馊水油不是单一事件，也不是单一县市发生的事，政治不应干扰行政。

此次屏东县政府包括卫生局长、环保局长等5位局长集体请辞，亦被看做是曹启鸿丢卒保车之举。

外界风传，台当局的“卫生福利部部长”可能也要为此事下台。“行政院长”江宜桦表示，“行政院”将在本周三或周四，完成食品安全问题法规、制度、执行及责任归属等各层面的检讨，向民众报告。

## 港台反思食品安全制度

被“强冠企业股份有限公司”所售馊水油波及的下游企业正在遭遇退货和投诉之苦。台湾“食药署”网站公布的问题产品显示，此次受波及的厂商遍及台湾全岛，诸如盛香珍、味王、好帝一、陆仕、欣冠、奇美、味全、祥和味、品高、忆霖、犁记等众多知名企业、百年老店赫然在列。问题油品还流向许多小吃店、路边摊等。

16日，台北的百年饼店犁记焚毁了消费者退回的12万颗糕饼。犁记发言人称，退货金额将近新台币4000万元。

香港食物安全中心16日晚再公布疑受馊水油影响商户名单，港九新界合计增加141间受影响商户，让名单上的食肆商户总数增至524间。新增名单中，包括香港味干食品有限公司、三井饱饼专门店等连锁餐饮的多家分店，甚至连廉政公署总部职员餐厅，以及工联会位于湾仔洛克道的会址亦榜上有名。

在大陆拥有巨大市场的台湾企业康师傅，也承认在台湾生产的产品曾使用过问题油品。不过康师傅强调，在大陆生产的方便面并没有使用过馊水油。

生产馊水油的“强冠”已被勒令停业，董事长也被羁押，但馊水油造成的经济损失和民众健康问题，却很难得到补偿。此次事件，暴露出台湾和香港食品安全监管制度仍存在大漏洞，尤其是台湾一直被称道的食品认证制，其权威性更是大打折扣。两地舆论呼吁，必须建立更为严格的食品安全监管和问责制度。

## 内地企业占在香港上市公司半壁江山

新华社哈尔滨9月17日电（记者闫睿）“至今年8月底，在香港上市的1716家公司中，内地企业达到854家，占比达一半。”在17日开幕的“哈尔滨·香港周2014”开幕研讨会上，香港特区政府投资推广署助理署长何兆康说。

“如今到香港投资的内地企业，约有八成是规模在20人以下的中小企业，其看中的是香港金融市场发展的完备性、透明度。”何兆康说，这些企业大多涉及进出口贸易、金融银行业、商用服务业等，占到总数的77%。

作为政府部门，成立于2000年7月的香港特区政府投资推广署着力为赴港投资企业提供支持。“我们已形成较完备的商业数据库，将免费为企业提供资讯服务，最大程度便利企业投资。”何兆康说，这包括帮助计划赴港投资企业的在港发展衔接、子女入学等事宜。

据了解，香港占黑龙江外来投资来源的第一位。截至2013年底，香港累计投资黑龙江省的项目有3154项，累计合同港资183亿美元，累计实际利用港资145亿美元。

## 台湾网购族爱用手机购物 50岁以上“熟龄族”购买力强

本报电 台湾媒体近日报道，台湾最活跃的电商平台——Yahoo奇摩电子商务发布2014年台湾网购市场调查数据，台湾网购族中，用手机逛购物网站及App的比例为44.6%，年成长近30%，几乎每两位就有一位使用手机购物。

按照Yahoo奇摩电子商务的调查，台湾网购用户过去一年总数增加近30%，目前已高达238万人。值得一提的是，手机购物平台与实体购物相结合的新营销模式正在台湾流行。

按照奇摩的调查，目前台湾活跃的手机购物用户，有高达54.1%希望在实体店里面透过手机主动获得相关优惠；24.4%期待透过相关定位系统，主动提示附近店家优惠；38.4%期待透过手机定位功能在实体店里面找到想要购买的商品。

至于年龄层分布方面，台湾30-39岁消费者为手机购物中流砥柱，且依赖度高。与大陆网购人群最大的不同是，台湾网购市场中，年龄在50岁以上的族群，台湾业者称之为“熟龄网购族”，购买力强。



16日，台北犁记饼店焚毁消费者退回的12万颗糕饼。（图片来源：台湾“中央社”）

## 新闻链接

### 台当局决定 重罚不法 重奖检举

据新华社台北9月17日电（记者陈键兴、韩森）“馊水油”事件震撼台湾，台湾行政机构负责人江宜桦17日在此间宣布8项强化食品安全的措施，包括将修法加重相关刑罚，“黑心厂商”行为致人死亡者可能被判无期徒刑，罚款将提高10倍至2亿元（新台币，下同）。同时，也将重奖检举民众。

江宜桦表示，“馊水油”事件重创台湾食品产业，未来将多管齐下，建构公务部门、企业与民众的“铁三角”防线，以公务部门管企业、企业溯源、民众检举的方式，让不肖业者在台湾永无立足之地。

江宜桦宣布的8项措施包括：加重刑责罚款、提高检举奖金、设立检举专线、油品分流管制、废油回收管理、落实三级品管、食品追溯追踪及食品GMP（注：一套适用食品、药品等行业的强制性标准体系）改革等。

江宜桦表示，在加重刑责罚款方面，将把现行“食品安全卫生管理法”中规定5年以下有期徒刑提高为7年以下有期徒刑，并处8000万元以下罚金。台湾当局将协调各县市政府提高检举奖金额度，由现行罚金的10%提高到20%以上。对成功检举案件，将优先发给检举人10万元以上的奖金，最高可达200万元。